

## STENOGRAMA

ședinței Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.  
din ziua de 21 august 1989

Ședința a fost prezidată de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român.

La ședință au participat tovarășii Bobu Emil, Ceaușescu Elena, Ciobanu Lina, Coman Ion, Constantin Nicolae, Dăscălescu Constantin, Dincă Ion, Dobrescu Miu, Fazekăș Ludovic, Mănescu Manea, Olteanu Constantin, Oprea Gheorghe, Pană Gheorghe, Popescu Dumitru, Rădulescu Gheorghe, Andrei Ștefan, Bălan Radu, David Gheorghe, Gere Mihai, Giosan Nicolae, Milea Vasile, Mureșan Ana, Pacoste Cornel, Petrescu Barbu, Postelnicu Tudor, Radu Constantin, Radu Ion, Stoian Ion, Toma Ioan, Totu Ioan, Ursu Ion.

Au fost invitați tovarășii Bărbulescu Vasile, Curticeanu Silviu, Sîrbu Ion.

Tov. Nicolae Ceaușescu :

Tovarășii,

Cred că cunoașteți cu toții evenimentele din Polonia, faptul că reprezentantul care fusese însărcinat cu formarea guvernului și-a prezentat demisia, care a fost acceptată, și a fost însărcinat să formeze guvernul unul din conducătorii

"Solidarității", care este cunoscut ca antisocialist, în strînsă legătură cu cercurile imperialiste reacționare.

În legătură cu aceasta, sîmbătă ne-am sfătuit cu cîțiva tovarăși care au putut fi găsiți imediat și am adresat un mesaj conducerii sovietice, apoi cîte un mesaj tuturor țărilor socialiste.

Tovarășul Totu să dea citire mesajului către sovietici, ca să-l cunoașteți cu toții.

(Tovarășul Ioan Totu dă citire mesajului).

În mod corespunzător, adresîndu-ne celorlalte state, în aceeași seară, pînă la orele 3 dimineața, au fost transmise mesaje și țărilor socialiste, prin ambasadori. Toți au spus că vor transmite mesajul imediat. Unii au făcut și comentarii proprii, dar toți au spus că sînt îngrijorați.

Am primit răspunsul tovarășului Gorbaciov la mesajul nostru.

(Tovarășul Ioan Totu dă citire răspunsului tovarășului Gorbaciov).

Tov. Ioan Totu :

Pe baza indicațiilor tovarășului secretar general Nicolae Ceaușescu, s-a elaborat un răspuns la cel al tovarășului Gorbaciov, care urmează să fie dat.

(Tovarășul Ioan Totu dă citire și acestui răspuns).

(Pe parcursul citirii răspunsului către tovarășul M.S.Gorbaciov, tovarășul secretar general Nicolae Ceaușescu mai face următoarele precizări și completări :

"Să se stabilească elaborarea unui program de urgență".

"Totodată, o asemenea întâlnire ar constitui și o puternică manifestare a unității țărilor noastre socialiste, afirmarea solidarității și a hotărârii lor de a-și întări solidaritatea".

Tov.Nicolae Ceaușescu :

Am primit și o informare în legătură cu poziția Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez în problema formării noului guvern și a situației politice actuale.

(Tovarășul Silviu Curticeanu dă citire informării respective)

Iată care este poziția Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez.

După cum vedeți, tovarăși, orientarea polonezilor este în acord cu Uniunea Sovietică și cred că se poate spune chiar mai mult, adică este chiar la sfaturile Uniunii Sovietice.

Însă, după părerea mea, sfaturile sînt greșite, nu corespund intereselor Poloniei, nu corespund cauzei socialismului în Polonia, pentru că ele deschid calea "Solidarității" care este, așa cum s-a demonstrat în deceniul acesta, o agentură a imperialismului străin, în primul rînd a Statelor Unite ale Americii.

Ați auzit acum care este și poziția Partidului Muncitoresc Unit Polonez care, într-un anumit sens este ceva, pare-se, mai fermă.

Deși noi nu cunoaștem întru totul situația, considerăm că lucrurile sînt foarte grave. În orice caz, Partidul Muncitoresc Unit Polonez se pronunță pentru a-și menține rolul important în viața politică. Sigur, este greu să spunem cum vor evolua lucrurile.

Cred că răspunsul pe care îl dăm sovieticilor, în aceste condiții, este foarte bun, iar ei, dacă vor înțelege, pot să determine ca, conducerea Partidului Muncitoresc Unit Polonez să ia o poziție mai fermă. Cred însă că ei se asociază la părerea sovieticilor, ca să determine acceptarea "Solidarității".

În fond, acum discutăm între noi.

Sînt 50 de ani de cînd au împărțit Polonia cu Germania și acum se pare că există un acord cu S.U.A. pe spatele Poloniei, ori să-și asigure problemele cu S.U.A. pe spatele Poloniei.

Noi nu trebuie să admitem acest lucru și trebuie să acționăm.

În general, deocamdată, tot ce discutăm acum sînt probleme strict interne de partid. Nu se publică nimic.

Însă noi trebuie să acționăm.

Poate să ne gîndim și să ne adresăm din nou, chiar astăzi, conducerii Partidului Muncitoresc Unit Polonez. În orice caz, poziția lor este ceva mai clară și, dacă vor vedea că găsesc și un anumit sprijin, fără îndoială vor fi încurajați să acționeze.

Sigur, problema nu este dacă vor primi sau nu reprezentanți ai "Solidarității" în guvern, dar predarea conducerii guvernului către conducerea "Solidarității" este gravă. Primirea în guvern ai unor reprezentanți ai "Solidarității" se poate soluționa, dar, după mine, predarea este gravă. De altfel, ei publică cele două formații care și-au schimbat pozițiile tocmai datorită Uniunii Sovietice și, desigur, presiunile americanilor și țărilor occidentale

Eu am de gînd ca, după amiază, în cuvîntarea mea, să mă refer și la problemele acestea.

Am deja o referire cu privire la începutul războiului, acum 50 de ani, la împărțirea Poloniei și la ajutorul pe care l-a dat România și care, de altfel, a fost singurul ajutor. Mă refer la faptul că țările occidentale nu și-au respectat angajamentul și România a acordat întregul său ajutor. Am spus în cuvîntare că România a fost singurul stat care a acordat ajutor și aceasta este realitatea.

După aceea, mă gîndesc să adaug că, în situația grea care s-a creat, ne exprimăm deplina solidaritate cu partidul și cu poporul polonez și îi urăm ca, în deplină unitate, să depășească această situație și îi urăm deplină solidaritate.

Intr-o anumită formă spunem și de Cehoslovacia, care în urmă cu 50 de ani, în 1939, a fost sacrificată.

Sînteți de acord să procedăm așa ?

(Toți tovarășii sînt de acord).

O să mai reflectăm puțin să vedem cum putem să ne adresăm din nou conducerii Partidului Muncitoresc Unit Polonez. Celorlalte țări nu le mai spunem nimic.

In orice caz, insistăm ca Șevarnadze să vină aici zilele acestea, independent de 23 August. Poate să vină și mîine, și poimîine, pentru că aceasta poate va determina și conducerea sovietică să mai reflecte puțin.

De altfel, am impresia că această poziție, după ce ieri au spus altceva, la închiderea plenarei - reflectă puțin o anumită schimbare. Ei la plenară au spus cu totul altceva și acum au fost ceva, ceva mai reali.

Tov. Manea Mănescu :

Sîntem întru totul de acord cu ceea ce ați spus  
Dumneavoastră.

Tov. Nicolae Ceaușescu :

Cu atît mai mult, demonstrația de la 23 August trebuie să  
fie o puternică manifestare antiimperialistă, antirăzboinică,  
împotriva oricărui amestec al imperialismului în țările socia-  
liste, pentru unitatea țărilor socialiste, pentru socialism.

În acest sens trebuie văzută toată propaganda, inclusiv  
la radio-televiziune și în presă.

Deci trebuie să subliniem mai ferm acest lucru, "23 August"  
al nostru să fie un nou "1939", dar nu "1 Mai" și întreaga  
demonstrație să fie la nivelul forței pe care o reprezentăm acum.

Să se atragă atenția asupra acestor manifestări la adunări,  
la demonstrații, peste tot unde acestea vor avea loc.

Cu aceasta, ridicăm ședința.

21.VIII.1989  
TL, 2 ex.